I. megoldas. A pontszeri testre harom er6 hat: az Fu és Fp huzoersk és a korpalya K kényszer- (ellen-)ereje,
amely a korpalyan tartja a testet (1. dbra). Mivel az F4 és Fp er6k aranyosak a PA és PB tavolsagokkal, az abra
léptékét ugy valaszthatjuk meg, hogy az Fa és Fp erGket éppen PA és PB hosszusagu szakaszokkal abrazoljuk.
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Thales tétele szerint F4 és Fp eredGje éppen atmegy a kor kézéppontjan. Mivel a test nem hagyhatja el a korpalyat (a
testnek nem lehet sugariranyu gyorsulaskomponense), a K kényszererének olyan nagynak kell lennie, mint az F4 és Fg
eredGje. A testre hato erk ereddje éppen nulla a kdrpéalya minden pontjdban, tehat a nyugalomban levé pontszeri test
tovabbra is nyugalomba marad. (Egyensulyi helyzete k6z6mbos.) A gondolatmenet az A és B pontokban is érvényes.

Sdghy Andrds (Bp., Apaczai Csere J. gyak. g. I. o. t.)
dolgozata alapjan

II. megoldas. A feladatot szamitassal is megoldhatjuk (2. dbra). Szamitsuk ki a testre hato ersk eredGjének érinté
iranyt komponensét. (A sugariranyt komponens nyilvan nulla.) A két ardanyossagi tényezs legyen k4 és kp. Ekkor:

PA=d-sina; PB =4d-cos q;

FA:kA~PA:kA-d~Sin0¢;
Fg=kp-PB=kp-d-cos a.

Az érint6 iranyt komponensek:

fa=Fa-cosa=ka-d-sina-cosa=1/2ky-d-sin2 a,
fB=Fp-sina=kpg-d-cosa -sina=1/2kg-d-sin2 a.

(A kényszererduek nincs érintd iranyu komponense.)

Igy a nyugalomban levé pontra haté eredé er6:
f=7fa—f=1/2(ka — kp)dsin2a.

Ha ks = kp (mint azt az . megoldasban feltételeztiik): f = 0, vagyis a-tdl fliggetleniil (a korpalya minden pontjaban)
a test nyugalomban marad. Ha példaul k4 > kp (az A pontbdl hat6 eré aranyossagi tényezGje nagyobb, vagyis az
A rugd” erGsebb), f az A pont felé gyorsitja a testet. Tehat ekkor csak az A és a B pontokban (sin 2« = 0) marad
nyugalomban a test, a tobbi helyen gyorsulé mozgast végez. A gyorsulas maximalis akkor, ha sin 2o maximalis, vagyis
ha 2« = 90°

Stefanovicz Kdaroly (Bp., Veres Pélné g. IL. o. t.) és
Vad Kdalmdn (Jaszberény, Lehel vezér g. II. o. t.)
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Megjegyzések. 1. Mivel a gomb egy dtmérdjének két végpontja és a gdmb feliiletének egy pontja altal meghatarozott
sik egy korben metszi a gombdt, a feladat gomb esetére is altalanosithato.

Nddai Laszlé (Bp., Fazekas M. gyak. g. IL. o. t.)

2. Ha tudjuk, hogy a rugé potencialis energiaja 1/2 kx?, ahol 2 a megnytlas és k a rugéallando (egységnyi kitérést
létrehozo erd), akkor a megoldas igy is nyerhetd.

Az Gsszes potencialis energia:
E, =1/2PA*+1/2kPB? = 1/2k(PA* + PB®) = 1/2kd” - &lland6. Mivel a rendszer mindig gy akar mozogni, hogy
a potencialis energidja csokkenjen, ebben az esetben nem indul el a test. Lathato, hogy ha pl. k4 > kg, a potencialis
energia akkor minimélis, ha a test az A pontban van, vagyis a test csak itt van nyugalomban.

3. dbra

3. Ha az A és a B pont nem a kor egyik atmérsjének két végpontja, hanem az AOB sz6g 27v # 180° nagysagu, a
feladatot a II. megoldashoz hasonldéan megoldhatjuk (3. abra):

PA=d-sinag; PB =d-cos(y — a);
FA:kAPA:kA~d-Sinoz;
FB:kBPB:kB-d~COS("y—Oz).

Az érinté iranya komponensek:

fa=Facosa=1/2ka-d-sin2q;
fp=Fpsin(y —a) =1/2kp - d-sin2(y — «a).

Az ered§ erd6:

d
f=fa—fe= §[kAsin2a—kBsin2(7—a)}.
Ha k4 = kg = K, akkor

kd
f= 7[sin 2a0 — sin 2(y — )] = kd cosysin(2a — )

[a (sinz — siny)-ra vonatkoz6 Osszefiigges segitségével].

A test csak az f = 0 esetben marad nyugalomban, vagyis ha 2a = . Tehét a test csak az AB iv felez6pontjaban
marad nyugalomban, kiilonben pedig a felezépont felé gyorsul a koriv mentén. Ezek csak akkor igazak, ha cos~y #
0 (2 # 180°), mivel ha 2y = 180°, f és a gyorsulas is a-t6l fliggetleniil nulla.

A kA # kB esetben a megoldas teljesen hasonlé lesz, csak az egyenstlyi helyzet nem a koriv felezGpontja:

kasin2a — kpsin2(y — a) =0,

innen
te 9 kp sin 2y
o0/
& ka + kpcos2y

az egyensulyi helyzetben.
Faragé Ldszlo (Bp., Fazekas M. g. II. o. t.)
4. A legtobb megoldasban nem szerepel a kényszererd, hanem azt ,a test nyugalomban van akkor, ha a ra haté

Osszes erdk eredGje sugariranya” kijelentéssel helyettesitették. Ilyen szempontbol a feladat szovege sem helyes (,,mas
er§ nem hat rajuk”).



